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QCM Correction
COURS 14

« Propriétés des ondes »

Un musicien s'entraine sur sa Gibson Les Paul Custom. Il se trouve i une distance

d = 1,0m de son ampli, considéré comme une source de puissance constante émettant de Q1: Que doit faire le guitariste pour réduire son exposition au bruit ?
fagon équivalente dans toutes les directions. Soucieux de protéger son audition, il utilise

un sonométre et mesure un niveau d'intensité sonore L, = 85 dB . Il aimerait réduire son E s'éloigner de son ampli \
exp05}l10n aubruit. |:| jouer de la main gauche ou avec ses pieds K D 0 .
Données :

— Intensité sonore de référence: [, = 1,0x 1072 W.m™2;
—modéle de l'atténuation géométrique pour une source ponctuelle : I'intensité
sonore [ (en W-m™? ) i une distance x de la source est reliée i la puissance sonore
P de cette source par la relation :
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~ la célérité ¢ des ondes sonores dans I'air est prise égale 4340 m-s~*

@ mettre des bouchons dans les oreilles

. , , I
Q2: Exposé a un niveau d'intensité sonore L1, quelle est l'intensite sonore L - /{ o .QOS A
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Q3: Le guitariste s'éloigne un peu de I'ampli de fagon a percevoir un son de H - L L > O
niveau d'intensité L2 = 75 dB. Calculer I'atténuation A. N'écrire que la valeur - A = 2

sous la forme 53 - s -5 - A0 Glb

Q4: Calculer la distance x (en m) a laquelle le guitariste s'est placé pour percevoir le son de
niveau d'intensité sonore L2. N'écrire que la valeur sous la forme 5,8

on O A =L, -L, Ta/T,
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Q5: Le phénomene de diffraction est observable avec :

J '
)( des ondes sonores (NAL Mam%,_) <o Mnden M\Q_CM.,%L_; e_,\( -Q.gp

on des efee.c_koma_cc\,:'h‘ab&q ASn\

>< des ondes électromagnétiques (,Q_;m e:u,e. ) d.)-
xk"-c‘-ﬁ-t!fu '

>< des ondes a la surface de l'eau ( ond.e Méc_m d"uu.z‘)

Q6: Lécart angulaire de diffraction 8 est plus important pour une radiation de longueur

d'onde :
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Q7: Un faisceau laser de longueur d'onde Un phénomeéne de diffraction est observé. On peut

alors mesurer la largeur L de la tache centrale et calculer la demi-ouverture angulaire 6 du
faisceau diffracté. Cet angle & dépend : Om a 8‘ =

P
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Q8: La largeur de la tache centrale L de diffraction par une fente est proportionnelle a la
longueur d'onde A du signal diffracté.
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Q9: En plagant un cheveu de diamétre a devant un rayon laser de longueur d'onde A = 632 nm,
on observe, sur I'écran, placé a la distance D = 7,0 m, une figure de diffraction. Si la largeur de
la tache centrale vaut L = 52,0 mm alors quel est le diametre, exprimé en metre, du cheveu
mesure : Attention le résultat doit étre exprimé de la sorte sans écrire I'unité 5,33.10%(-6)
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Interférences observées sur un écran de distance D a travers 2 fentes d'Young de dimension a et
séparée d'une distance b

) Q10: Surl'écran, le phénomene d'interférence est observé sur la ou les partie(s)
ecran numérotée(s
source de lumiére u (s)

monochromatique Imtmvixwm L Ayone 2 WWMV

Q11: Des interférences stables se produisent lorsque deux ondes :

se superposent )3 A ! :
perp Q nso\_ (”J:u‘_QQ_-qu_Q_ h\’q.,“e. M -QQA L pouccen
2 . r
de méme fréquence se superposent 4 . by
Aont coherem¥es (L"nu-t-a A me wmema DO "-M-‘-F—)
hérent t .’ . P W g ~d -~
7{50 érentes se superposen 51’: ed ‘:\& vontle ¥l gous avezY coChe U Mmevme Lganem ce
Q12: Linterfrange est: *
r
Xest la distance qui sépare les milieux de 2 franges brillantes consécutives. RYS \u\
’
Om a_wonhe Cm CTLAD ct_.\,e
Xdépend de lalongueur d'onde de la lumiére utilisée.
. AD
C = —
)(dépend de la distance entre les 2 fentes utilisées pour obtenir des sources secondaires de lumigre. b

< dépend de la position de I'écran par rapport aux fentes. @

dépend de la taille des fentes

Q13: On appelle différence de marche & en un point M la différence entre les deux distances
d1=S1M et d2=S2M avec 6 = d2 - d1 = S2M - S1M

X Vvrai ,QQ. (S XV, Y

Faux

Q14: Une source monochromatique de longueur d'onde A= 540 nm est utilisée pour créer des "_T__".(J ‘5 o (Jy\ e g'_-l_% ca.  Cohnos \'u.a.c_\ﬁ we_

interférences en un point M. La différence de marche & en ce point est égale a & = 1,35 pm.
Quel type d'interférences va -t-on observer en ce point ? S g = 'Q‘ A L‘k € 2 )
Cal el one e “ a Uhm({:"-%cz_ Aes Fur e ee.
s . A A ( A+
. A = £ = + =
g - -A,'bS o '.:e-,S - 2 + 24 P S = r A C.)

A S4o . lo™2 2
O‘\cnc.fos-uf-c_ /9&:-2-/ S= 24 "“i
Les U"'\J'P-nge'_':.emu_a ront desuucives

Q15: Leffet Doppler s'applique: ™

uniquement aux ondes électromagnétiques.

uniquement aux ondes mécaniques. \j ULI&. cmn o

K a toutes les ondes.
Q16: On considére un émetteur et un récepteur d'onde. Leffet Doppler se manifeste si :
I'émetteur et le récepteur sont fixes.
>< I'émetteur est en mouvement et le récepteur fixe.

x le récepteur est en mouvement et I'émetteur fixe.

CM COURS 14 « Propriétés des ondes » Page 3
P 9



Q17: Une voiture de pompier, siréne allumeée, passe devant un piéton puis s’en éloigne. Le son
pergu par le piéton lorsuque celle-ci s'éloigne:

. 1 .
a une longueur d'onde plus faible. S ( ,Q oo um-\'u-& n Q.QO v Q"\Q_ Q.,Q-d"..b -QL M eas’c

>{ a une longueur d'onde plus élevée. Y 2“"“ CY“O"‘“'— - Lo ’g)—f—%wc'& “.'.>€J\- %u»e_ ‘% P e
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Q18: Une source émet un son de fréquence fe=2000 Hz et s'éloigne du récepteur. A quelle
fréquence celui-ci recevra-t-il cette onde ?

2163 Hz St Qo nowace. A «-_anq{m_ ol Lo &,\e_%emuz_ % perg e
2000 Hz es¥ }‘Q"“‘ 'ga“"\"”‘&( ‘ae'w“ %r‘-“-"‘-) <‘&°‘00H6

)( 1852 Hz

Q19: Lorsque la source sonore se déplace, dans l'air, a une vitesse v par rapport a
l'observateur, on peut enregistrer une différence entre la fréquence percue fp =1500 Hz et la
fréquence émise fé=1000 Hz. Si la source se déplace vers l'observateur, alors : £ ) ﬁ

‘Lwc- ou(q((«,g.

<

Vion

En déduire la vitesse v de la source en m/s.
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Q20: Lorsqu'une étoile s'éloigne de la terre : * OZ E—%{Q}( '& nee._L U\' 6k hQL\J'é. O.\J-V\ﬂ_ [« XIS

>< son spectre se décale vers les grandes longueurs d'ondes.

Nea onden é.eec.(mwo.v:_ W opane
son spectre se décale vers les courtes longueurs d'ondes. . /-\
‘ Dmo. duk fore P > Ae

x son spectre se décale vers le rouge. A + ?_Md

L emettecc. »n el ‘Qme .

son spectre se décale vers le bleu.
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Q21: Lastronome britannique William Huggins (1824-1910), a montré en mesurant le
décalage des raies de l'atome d'hydrogéne, présents dans I'étoile Sirius, que celle-ci se
déplagait parrapporta la Terre a une vitesse de 46 km/s. En comparant une raie
d'absorption de I'atome d'hydrogéne sur les spectres du soleil et de Sirius vus de la terre,
conclure sur le mouvement de Sirius par rapport a la terre ...

Spectre du Soleil vu depuis la Terre :

Spectre de |'étoile Sirius vu depuis la Terre :

Ae Ay ddealle Gern e nencp
Lickela »'dloigme.

Q22: Si vous augmentez votre frequence de révision ... alors "'.l"mﬁ.'e‘ Ren %ﬁﬂu on X n.e'_(s\:-n A
vous vous rapprochez du baccalauréat = .- !‘Lah 1La che - 50_.\.._ La [« B3 "
vous vous éloignez du baccalauréat _QM %LL%Mb on ¥ &éP“dM N &'c&em"r b
cela ne change rien, j'ai du talent ! Emn PM—_} co ; c.f;eo_ a lmmﬁy‘& 1.
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